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Praktischer Unrechner.

Das neve Mass- und Gewichtssistem
tritt schon mit Neujahr 1876 in Wirk-
samkeit und bei strenger Strafe muss von
da an nach den neuen Massen und Ge-
wichten gemessen und gewogen werden.

Dem grossen Publikum, welches weder
Zeit noch Lust hat, sich in umstéindlichen
grosseren Werken Rath zu holen, wird der
wPraktische Umrechuner“ ein will-
kommenes Biichlein sein, dain demselben
jede Weitliufigkeit vermieden und doch
auf alle im praktischen Leben vorkom-
menden Fille der Reduktion Bedacht ge-
nommen ist.

Die Zehntheilung ist das Grundprinzip
der neuen metrischen Rechnung. Als
Grundmasse werden Geltung haben :
Fiir das Lingenmass das Meter.

» v Flichenmass ,, Quadratmeter.
» DBodenmass ,, Ar.
» 5 Korpermass ., Kubikmeter.
» » Hohlmass ,» Ltter.



i b

Die Vergrdosserung geschieht
durch Voransetzung der griechischen
Zahlworter: Deka (10), Hekto (100), Kilo
(1000), Myria (10.000).

Die Verkleinerung aher durch
Voransetzung der lateinischen Zahl-
worter: Deci (Y,), Centi (Y,,), Milli
(lflunu)-

Das neue Gewichtssistem.
Das Gramm als Grundgewicht ist gleich

Y, Wr. Loth.
Das Dekagramm ist gleich 10 Grammen.
,, Kilogramm ., "
Die Tonne .. . 1000 Kilogram.
Das Decigramm ,, ,, ', Gramm.
, Centigramm,, ,, Y, e
., Milligramm ,, ., Y

3 100 th]

Im gewdhnlichen Verkehr Swird ‘fortan
das Kilogramm (gleich 1 Pfund 25, Loth
Wiener Gewicht oder 2 anlpfun&) die
wichtigste Rolle spielen; die Bruchtheile
vom Gramm abwirts aber nur zumeist
in den Apotheken und beim Goldhandel
Anwendung finden.
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Das neue Gewichtssistem.
" Wiener Lothe in Gramme umgerechnet.
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Das neue Gewichtssistem.
Wr. Pfunde in Kilogramme umgerechnet.
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Das neue Gewichtssistem.
Wr. Zentner in Kilogramme umgerechnet-
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Das neue Gewichtssistem.

Gramme und Dekagramme in Wiener
Gewicht umgerechnet.
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Das neue Gewichtssistem.
Kilogramme in Wr. Gewicht umgerechnet.
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Das neue Masssistem
Verhéltnisse der Masse beider Sisteme.

1 Meter 05272916 Wiener Klafter.
Tt 31637496 Wr. Fuss —
3! 1" 11-5801“'.
73:9649952 Wiener Zoll.
1-3333333 Schritte.
1-2860777 Ellen —
14 Y, = Y, EBlL
Centimeter — 0:094912 Faust.
— (0-3796499 Wr. Zoll.
— 1:5785096 Strich.
Millimeter — 04555799 Linien.
Kilometer =— 527:29717 Klafter —
527 Klafter 1* 94
5 = 01318229 ost. Postmeil.

1 Wr. Klafter = 1-896484 Meter.
1 Wr. Fuss = 031608 Meter.
1 Wr. Zoll = 2-1950096 Millimeter.

[H 1

”

e Y Y L

1 Schritt = 07585936 Meter.
1 Elle — 0777558 Meter.

1 Faust = 1053602
1 Zoll = 2634005 Centimeter.
1 Strich = 065850138

1 osterr. Postmeile — 7-585936 Kilometer.
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Das neue Masssistem.
Léngenmasse.
Wiener Ellen in Meter umgerechnet.
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Das neue Masssistem.
Lingenmasse.
Meter in Wiener Ellen umgerechnet.

— 10 —
\
\
|
|

. = =
amleg g <8 &8 |28 g o8
BS (38 |=8) 28 ¢ (B8 |7 22
S8 E'ﬁ‘mtz ER|T AR
o R B A A
o S L e R 4
3| —|—|%| 3| 3| 3
AT inme Loaak isclis o]
R 5 6| 113
6|— =[] 6| 7} 28y
S| 2| 8l 3l
s 0 2
9| —|—p |9l 2pn
10| —|—12 10112 3|2
o0~ dr 1 e L asehdosl 1.4
2B -1 1 1Y, gg 25| 2 31,
358 = LR 32| — 2,
— | 22y, | 80|38 | 217
80 1|— ]88 d5|—|=2
00 1| 1|y, |40|51| 13




ity | e

Das neue Masssistem
Lingenmasse.
Wiener Klafter in Meter umgerechnet.
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Das neue Masssistem.
Lingenmasse.
Meter in Wiener Mass umgerechnet.
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Das neue Masssistem.
Hohlmasse fiir Fliissigkeiten.

Wiener Masse in Liter umgerechnet.
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Das neue Masssistem.
-Hohlmasse fiir Flissigkeiten.
Wiener Eimer in Hektoliter umgerechnet.
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Das neue Masssistem.
Hohlmasse fiir Flissigkeiten.
Hektolit. u. Literin Wr. Mass umgerechnet.
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Das neue Masssistem.
Hohlmasse fiir trockene Gegenstiinde.
Metzen und Miillermassel in neues Mass

umgerechnet.
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{ I
16 Miillermassel sind gleich 1 Metzen.
Y, Miillermassel oder grosses Massel ist
gleich 1'%, Liter, 1 Futtermassel oder
mittleres Massel ist gleich 18/, ¢ Liter.
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Das neue Masssistem.
Hohlmasse fiir trockene Gegenstinde.

Liter u. Hektoliter in Metzen und Miiller-
massel umgerechnet.
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Reduction beim Einkaufe.

Wiener Gewicht im Vergleiche zu Gramm
und Kilogramm.

kostet so kostet kostet 80 kostet
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Reduction heim Einkaufe.
Wiener Zentner im Vergleiche mit 50 Kilo-

grami.
kostet so kosten kostet so kosten
1 Wiener | 50 Kilo- | 1 Wiener | 50 Kilo-
Zentner gramim Zentuer gramm
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Reduction beim Einkaufe.
Wiener Mass im Vergleiche mit Liter.
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Reduction beim Einkaufe.
Wr. Eimer im Vergleiche mit Hektoliter.

Tostet so kostet Eoatat so kostet
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Reduction beim Einkaufe.
Wiener Fuss im Verhiltnisse zu Meter,

kostet kostet
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Reduction beim Einkaufe.
Wiener Klafter im Verhiltnisse zu Meter.
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Druck von Klein & Kova® (Eger) in Laibach.
1876.









